

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dobánytűszedékben.

Ne tessék prókátoroskodni . . .

(k) Az adókievítő bizottság tegnap kezdett meg szomorú működését, még pedig nem közmegelegedésre. — Hiába járatta ugyanis a könyörgő processziót Plossek Ferenc pénzügyigazgató önmagához, hiába ígértettek hetet-havat, hiába utasította a pénzügyigazgató ur az adóreferenseket, hogy a pangó közgazdasági, ipari s kereskedelmi viszonyoknak megfelelő s az ediginél méltányosabb javaslat alapján törtenjék az adókievités: *Berezky Miksa* titkár nem tágitott, teljes egészében fentartotta javaslatát s ez alapon folynak a tárgyalások. A javaslatról már nyilvánítottuk nézetünket, az adókievítő bizottság eljárásáról dr. *Steiner Jákó* ügyvéd mondott kemény ítéletet, midőn a tárgyalási termet e szavakkal hagyta el: „Nem a helyes szempont, hanem bizonyos más tekintetek vétetnek figyelembe az adókievitésnél: *sógorság, komaság.*“ Szomorú igazság ez, mely ellen *Toth Aladár* elnöknek, de a kincstár képviselőjének sem volt tiltakozó szava.

Az elvitázhatlan tény, hogy óriási aránytalanság jellemzi az adókievitést úgy az ügyvédi, mint az orvosi karnál, de még inkább szembeéltó ez az iparosok és kereskedők adójához viszonyítva. Szinte azt hinné az ember, hogy a polgárokból ala-

kult bizottság fél a diplomás adófizetőktől s a mit veszít náluk a vámon, azt az iparosok és kereskedők révén akarja megnyerni. De hisz ez már nem újság. Köztudomású dolog, hogy a mai nyomorúságos viszonyok között legtöbb adót a háztulajdonos és földbirtokos fizet, utána következnek az iparosok és kereskedők, csak aztán jönnek a diplomás emberek, a kik mögött már csak a baukárok vannak. Az elsőknél megállapítható a jövődelem az utolsó fillérig, az utóbbiaknál ez meg nem történhetik. Az előbbieket járattak az adóügy labirintusaiban, az utóbbiak törvénytudó emberek, tehát nehezebb rajtuk kifogni. Ezt tapasztalhattuk már a tegnapi adótárgyalások során is.

Az ügyvédek és orvosoknál maga az adójavaslat sem volt tulmagas és tartozunk az igazságnak a kijelentéssel, hogy ha van méltányos része a javaslatnak, úgy ilyenek csakis e két osztályra vonatkozó előterjesztés tekinthető. A kincstári képviselő azonban mégis láttérbe szorult a tegnapi napon, ötven török kiáltotta a vétőt a javaslat ellen, a mi nem is tetszett a kincstár képviselőjének, odakiáltott a zúgó tömegnek, hogy: „*Ne prókátoroskodjanak!* A rendreutasítást nem rakta zsebre az ügyvédi kar, visszautasították az illetékes helyről érkezett rendreutasítást s

kioktatták az adóprésképviselőjét. Az első rohamnak meg volt a hatása, az adókievítő bizottság jóformán figyelembe sem vette az előterjesztés indokait, hanem attól teljesen függetlenül hozta meg határozatait. A javaslattal szemben e határozatok az adó leszállítását eredményezik, mégis a legutóbbi adó általánosságban már az ügyvédeknek is emeltetett.

A diplomás emberektől, úgy látszik, fél az adókievítő bizottság, mely talán mindenhez, csak az adókievitéshez nem ért. Szinte szégyenlenünk kell, hogy e városnak vagyunk lakói. A betevő falatra leselkednek a zöldasztal avatlan emberei. Megszóktatték már városunkból a gabonakereskedőket, most a zenetanárokat ellen indult meg a hajszja. A kulturának e harcossai ugyanis küzdenek a mindennapi kenyérért, most kimondják fejükre a halálos ítéletet, megadóztatják úgy, hogy lehetetlen elviselelniök. Nyúzzák meg őket egyenként, építsenek a keservesen megszolgált garasokból megházakat, szegényházakat, aggintézeteket, mert lehetetlen megélniök egyébként, ha csak a lopás, rablás, zsarolás paragrafusait ki nem veszik a büntető-törvénykönyvből.

Az ügyvédeknek 50 török állt keszen a védelemre, ma már ügyvédi meghatalmazásra volt szükség. Hát ez a jogegyen-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Ezer forint.

A bojtár levágta magát a bundájára és elkezdett sopánkodni.

— Mi bajod, Miska? kérdezte tőle a juhász föltör talán a nyavalya?

— Van eszében — felelt a bojtár s újból kezdte a sopánkodást.

— De hát valami bajod csak van? — tudakolta tőle a juhász.

— Van hát. Az imént álmodt láttam.

— Mit láttál?

— Álmodt.

— És aztán?

— És aztán azt álmodtam, hogy ur vagyok.

— Te számár! — fizette ki szegény fiut az öregebbik.

— Hej! János bácsi — tört ki a bojtár sóvárgó szemekkel — nem trófa dolog az urnak lenni. Annyi pénzem volt, hogy kiágaskodnék a bagósvégemből is. ha abba rakom.

— És aztán?

— És aztán? — Csudálkozott el a kis bojtár — pénzem volt, ha egyszer mondom, pénzem mint a köles, pedig ha valakinek pénze van, az nem számár. Bizony hogy nem.

— Te pedig bizony hogy az volnál — forrázta le az öreg.

— Magam venném meg ezt a nagy birtokot, magam tartanék számadó juhászt, kis bojtárt és a többi . . .

— Hát te ugyan mit csinálnál akkor? — gúnyolódott a juhász.

— Mit csinálnék? furcsa! én . . . én csak pipálnék közöttük.

— Te mamlasz, hát nem tudod azt megtenni így is? Hiszen naphosszat mást se csinálsz, minthogy pipaszóval alszol a bundádon: úgy is kutya őri helyetted a nyájadat. Mi kell még?

— Ur szeretnék lenni . . . Hej ha énnekem sok pénzem volna!

— Es azt hiszed, volna akkor olyan jó dolgod, mint így?

— De volna ám! — sopánkodott a kis bojtár. — A kinek sok pénze van, annak mindnek jó dolga is van.

— Bolond ember vagy, — rontott neki a juhász — meglátszik, hogy a szemed világa nem ér tovább az orrod csücskéig. No — hát én csak a mondó vagyok — én nem szeretnék gazdag ember lenni.

A kis bojtár hamiskodó pillantást vetett a számadóra. Ajkát furcsán húzta félre, mintha azt akarta volna mondani, beszélj, beszélj, csak aztán legyen a ki elhagyja.

— No nem hiszed talán? — kérdezte a juhász sértődve.

A kis bojtár csak rázta a fejét. Hogy olyan ember is akadjon, ki nem kíván gazdag lenni, az nem fért a fejébe. És a számadó juhász mialta lelkét kibeszélheti, akkor se fér a fejébe.

Darabig szünet állott be. Egyik se tudta jóformán mivel folytassa. A végén mégis a hogy az a haszontalan bojtár olyan tamáskodó szemmel méregeti, csak azért is meg akarta győzni róla, hogy igazat beszélt . . . Nem kell neki a

gazdagság, nem kell se testének se lelkének. Mert hiszen ha kellene . . .

— Ha kellett volna, akkor ma gazdag ember volnék — végezte be hangosan.

— Ke — kend, Jancsi bácsi? — tört ki meglepetve a bojtár.

— No persze, hogy én. Ugy ám, Miska, úgy nézz meg engemet, hogy nekem egyszer már ezer forint ütötte a markomat.

— Zsidót ilt talán, Jancsi bácsi? — kötekedett vele huncut módra a kis bojtár.

— ilt a s sítér! — méltatlankodott a számadó — becsületes, igaz kereszényem volt. Az igaz, hogy könnyen kerestem.

— Nem mondaná el nekem Jancsi bácsi, hogyan, mikép megy az a keresés?

— Miért ne? szívesen.

Jancsi bácsi megsodorította a bajuszát, egyet köhintett s azután hozzá fogott. Rövid volt különben az ezer forint története nagyon.

— Ott kezdtem, hogy akkor történt, alig pár napra rá, mikor megházasodtam. Zsuzsit vettem el, úgy is ismered az anyjukomat, pedig nem volt semmije. Nem volt neki s elhídd öcsém, azért oda nem adtam volna egy emeletes házért: nagyon szerettük egymást.

Esténként sokszor kiültünk az almánk alá s mert a földön kevés vala a mi jussunk, annakokéért az éggel vesződtünk mindig. Valamennyi csillag a miénk volt s alig akadt közöttük, melyiket a nevről nem ismertünk volna. Megegett az is, hogy olvasni kezdtük egy . . . tíz . . . száz . . . hanem mire az ezerhez értünk, arra rendesen belegabalyodtunk.

